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Předchozí stavební zásahy 

Sanační úpravy a rozsáhlejší opravy byly vykonány v letech 1874, 1926 a 1973. Tunel 
byl totiž zčásti bez obezdívky; postupné zvětrávání pískovce bylo příčinou provádění 
dodatečné obezdívky v některých pasech Nejvýznamnějším stavebním zásahem bylo 
podskružení z roku 1973, které bylo provedeno z důvodů nevyhovujícího až kritického 
stavu obezdívky. Při této úpravě bylo provedeno podskružení tunelu ocelovými rámy 
(kolejnicemi typu A) a zapažení obezdívky dřevěnými pažinami s vyklínováním. 
Celkem takto bylo zajištěno 57 % délky tunelu. V klenbě bylo provedeno příložné 
pažení v 100 % plochy, v opěrách pak v cca 50 % plochy (mezerovité pažení). 
V dalších částech bez podskružení byly evidovány stavební poruchy ve stavu 
některých kvádrů a zejména spárování obezdívky. 

Navržená sanace 

V rámci přípravy podskružení v roce 1973 bylo konstatováno, že stav obezdívky 
v dotčeném úseku je havarijní – vypadané spárování, deformace klenby, vyjíždění 
kamenů obezdívky. Jelikož byla celá oblast zakryta příložným pažením a nebyly 
k dispozici výluky pro jakékoliv průzkumné práce, nebylo možno vizuálně posoudit 
aktuální stav ostění před zahájením sanačních prací. Sanace byla navržena rovněž 
s ohledem na požadavek provádění prací po etapách v kratších výlukách. Sanační 
práce byly navrženy v dílčích krocích: 

– postupné odstranění příložného pažení. Skruže bylo navrženo ponechat co nejdelší 
dobu z důvodu zajištění stability poškozené klenby, po dobu nutnou bylo navrženo 
jejich provizorní vyklínování 

– očištění obezdívky otryskáním. Stávající povrch ostění byl zanesen zplodinami 
z provozu parních a zejména dieselových motorů. Tyto saze výrazně ovlivňují 
degradaci obezdívky a spárování. Po odstranění původní výdřevy a osazení 
podpůrných hranolů byl povrch ostění očištěn otryskáním (tlakovou vodou nebo 
pískováním). 

– osazení geodetických bodů. Na základě vizuálního zhodnocení stavu ostění byly 
vybrány kritické profily pro konvergenční měření, které stále probíhá. Jsou měřeny 
horizontální a vertikální posuny měřících bodů se zaměřením postavení totální 
stanice, tedy je prováděno relativní měření v absolutních souřadnicích. Nulté měření 
(nulové čtení) bylo provedeno ihned po osazení měřících bodů, před započetím 
jakýchkoliv prací, které by mohly ovlivnit stav klenby (vrtání, apod.). První měření 
bylo provedeno po odstranění skruží. Četnost dalších měření byla určena na základě 
výsledků prvních dvou měření. V současnosti probíhá měření kvartálně. 

– hloubkové spárování zdiva. Výběr spárovací hmoty probíhal s ohledem na požadované 
vlastnosti této hmoty - spárovací hmota musí být mrazuvzdorná, musí mít objemovou 
roztažnost (z důvodu kvalitního vyplnění spar), nesmí být zcela vodonepropustná, 
jinak by docházelo ke zvýšené degradaci pískovce kolem spar, nesmí mít vyšší 
pevnost než kámen obezdívky. Z uvedených požadavků vyplynula po konzultacích 
a technické pomoci Akademie věd ČR, institutu teoretické a aplikované mechaniky, 
výsledná receptura této malty. Byla použita pojivová směs na bázi směsného 
hydraulického vápna VAPO. Jako plnivo byl použit čistý křemičitý písek. Tento typ 
pojiva nahrazuje původní receptury, používané v době výstavby. Pro svoje vlastnosti 
se používá při sanacích památkových objektů. V tunelu bylo spárováno cca 30 % 
celkové plochy sanovaných úseků. Zajištěním spár bylo odstraněno nebezpečí 
vypadávání uvolněných kamenů obezdívky při statickém zajištění klenby v dalším 
kroku 

– postupné odstranění skruží za současného zajištění stability klenby. Zajištění bylo 
provedeno zavrtávanými svorníky IBO, injektovanými dvousložkovou polyuretanovou 
pryskyřicí Jako alternativní řešení v místech, kde byla při vrtání zjištěna zdravá 
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